

# 2019温州创业青年楷模颁奖典礼10日举行 守初心敢担当展现新青年形象 勇创新再跨越传递新创业精神



创业楷模和结对的大学生合影。 蒋文广摄

◎ 本报记者 王木正

2019温州创业青年楷模颁奖典礼10日在冬日暖阳中的温州大学北校区音乐厅举行,新一批15位温州创业青年楷模展现了守初心敢担当的新时代新青年形象,并传递了勇创新再跨越的新时代新创业精神。

共青团温州市委、温州日报报业集团、温州市青年企业家协会、温州大学瓯江学院的领导和嘉宾,以及媒体记者、楷模亲友团、温大瓯江学院学生等400多人,共同见证了郑剑、黄庆谊、叶青、陈增开、苏余光、唐平冬、周海天、叶勇飞、张雨富、伍丽莉、袁强、张艳、莫小川、黄建锋、张伟等新一批温州创业青年楷模的揭晓。整个颁奖典礼过程通过温商APP进行网络同步直播,新一批温州创业青年楷模的创业故事、创业激情及关于创业创新的见解和建议,引来颁奖现场及网上观众的热点赞。

温州创业青年楷模推选已连续举办13届。在颁奖典礼上,一部反映活动十二年历程的回顾短片,再现了过去一百多位创业青年楷模的创业故事,也充分证明了温州是一座创新创业潮涌的活力之城。温州“一带一路”企业发展联合会会长、浙江正康实业股份有限公司董事长黄建聪,作为往届楷模代表到场并担任颁奖嘉宾,为新一批温州创业青年楷模送上勉励和祝福。

据了解,今年新当选的温州创业青年楷模有来自物联网、信息技术、环保科技、现代农业等新兴产业,也有来自鞋业、建材、家装、酒店、餐饮等传统优势产业,业态丰富,创业经历各异;他们中有外地在温创业的新温州人“创一代”,也有接班父辈或从父辈手中获得支持和资源的“创二代”;他们的年龄跨越70后、80后、90后。再次说明不管来自本土他乡,不管从事什么行业,不管生于什么年代,不管是“创一代”还是“创二代”,只要有梦想、有激情、有方向和坚持,守住初心勇于担当敢于创新,在温州这座创新创业潮涌的活力之城,都能实现自己的创业梦想和健康成长。

## A 全场见证榜样的力量

1995年从重庆来到温州的莫小川,刚开始只是酒店的西餐学徒。5年后,他在温州创业的第一家只有40来个平方米的“阿川渔庄”在温州火车站附近开业。他在半年多时间的亏损中,仍然坚持不断提升菜品品质,抓住川菜在温州逐渐兴起的商机迅速发展扩张,成为川菜在温州的代表。

18岁从台州来到温州的叶勇飞,从开排档起步,赚得人生第一桶金后再转型开发经济型酒店,2015年开始,他先后去了100多座城市,住了300多家不同的中高档酒店,深入学习酒店管理运营的细节和人性化,2018年开出了融入海底捞魔鬼式服务理念“温

度源酒店”并着手布局温州。

不善言辞的莫小川和能讲精彩故事的叶勇飞,个性和创业经历不同的新温州人“创一代”,获得在场和网上观礼者的热烈回应。

而以“二次创业”心态带领团队打造云天楼“宴会专家”口碑的叶青;全权负责企业内部股权激励机制的制定,解决了传承问题的同时保证了人才梯队培养的伍丽莉;从生产一线员工做起,率企业成功落成年产80万 $m^3$ 的智能化、环保清洁化砼生产厂房,创造了螺蛳壳里也可以做道场奇迹的张伟——这几位“创二代”的经历,则引发了在场和网上观礼者对于传承和创新的思考。

观礼者见证了楷模们创业的精彩和艰辛,也感受到了榜样的力量。观礼团中不仅有掌声不断的大学生,也有到现场为楷模们助威的企业员工,并亮出牌子点赞楷模们“JIO好(温州方言,意为干得好)”,叶勇飞的父母甚至还亲自拉起横幅,表达心中的自豪和对儿子的支持。

“创业青年楷模推选,积极广泛地传播了温州青年企业家开拓创新、勇于创业的精神和事迹。”温州大学瓯江学院副院长李军说,这为温州人的创业树立了强有力的榜样,为新时代中国特色社会主义和“两个健康”先行区建设提供了鲜活经验和生动素材。

## B 传递创业创新精神

楷模们不仅传递榜样力量,还将承担起传承创业创新精神的重任。颁奖典礼现场,15名创业楷模接受了温州大学瓯江学院的聘书,被聘任为新一批的大学生创业导师,并现场与温州大学瓯江学院15名学生结对成为“师徒”,担任其创业导师。每位楷模还为每名结对学生赠送了亲自挑选的书籍,并在书籍扉页留下浓缩了个人创业历程和创业心

得的寄语,将创业创新精神向这群正在创业或即将创业的大学生们传递。

“为了我们的未来,不做讲故事的人;克服困难的经历将转化为生活的动力。坚持不懈,直到成功。”郑剑在所赠《活法》一书扉页上写下了这段寄语;陈增开在《创业维艰》上寄语:“创业的道路上,会有泥泞、会遭风浪,更有晴日和曙光。伙伴,加油!”叶勇飞则寄语结对学生:

“做任何事,只要努力过了,就不后悔。”

不仅如此,据李军介绍,学院将3+1新浙商创业实战班的学员与创业青年楷模结对,楷模们在传授学生创业经验的同时,让学生到企业里历练。从之前的运作来看,成效显著,创业青年楷模的示范效应得到发扬,大学生的创业热情得到激发,促使越来越多的大学生投身于创业实践中。

## C 楷模现场上起指导课

往年的颁奖典礼后都有一场创业论坛,让楷模们阐述创业心得和经验,以对创业群体进行“传、帮、带”;今年则采用了台上、台下一问一答的形式,让现场大学生们就自己关注的话题积极提问,楷模们则一一进行解答,上起了创业指导课。

学生们非常关注创业初心怎么来、创业机会怎么找、如何面对创业挫折等话题。黄建锋表示,在创业过程中,创业初心会逐渐变成一份沉甸甸的社会责任感。唐平冬则认为,通过参加各种行业内及政府相关部门组

织的学习与交流等多种渠道,其实都能找到适合自己的创业机会。而面对挫折,张雨富等楷模认为,首先要靠勤劳与诚信;其次则贵在坚持和坚守。

对于学生们关注的创业者的担当,张伟、伍丽莉、周海天等楷模认为,创业中非常需要建立团队的激励机制,把“人”的问题解决好,创业过程中不放弃;而在做强做大企业的同时,更应该聚富思源,要积极投身公益事业,履行社会责任;在回报社会方面,敢于担当,做好社会表率。

不少大学生也很关注创新,黄庆谊认为,需要“匠心”和“创新”,在精益求精的同时坚持以技术创新。叶勇飞表示,一定要坚持在创业中进行创新,尤其还要学会坚持以及培养利他思维。袁强则希望想要创业的大学生都能在大数据思维指导下及时抓住创新创业机会。

“这是一堂特殊的创业指导课。”和楷模们“师徒”结对并现场提问的张杰、温飞伟等学生表示,创业导师的现场“传、帮、带”和今后的指导,将激励他们的创业勇气,提升他们的创业经验,帮助他们成功创业。



专题策划:  
苏亦锋 邵卢静

摄像:  
余迪力 王海勇

网络直播:  
郑小萍

扫二维码查看颁奖典礼相关视频和更多照片